

民政部举行“民政这五年”系列专题新闻发布会

积极落实体制改革 推动老龄事业发展

10月21日,在民政部举行的“民政这五年”系列专题新闻发布会(第一场)上,民政部相关负责人就老龄工作体制改革、农村养老服务体系建设、发展居家社区养老服务等方面,回应社会关切。

将每年谋划实施让老年人可感可得的实项目

2023年党和国家机构改革后,民政部成立老龄工作司,承担全国老龄办日常工作。老龄工作司副司长廖明介绍,截至目前,各省(区、市)省级老龄工作体制改革已基本完成。

据介绍,民政部、全国老龄办将每年谋划实施让老年人可感可得的实项目,优化老年人救助和社会福利制度,深化养老服务改革发展;促进老年人社会

参与,保障老年人劳动就业创业权益,创造适合老年人的多样化、个性化就业岗位,扩大“银龄行动”规模和影响,引导广大老年人积极参与社会活动;加快建设老年友好型社会,开展人口老龄化国情教育,营造孝亲敬老社会氛围;大力发展银发经济,强化老年用品和服务供给,推动发展老龄产业新模式、新业态,更好满足老年人需求。

多举措推进农村养老服务体系建设

党的二十届三中全会提出,要加快补齐农村养老服务短板。养老服务司副司长李永新表示,民政部会同相关部门不断完善政策制度设计,协同推进农村养老服务体系建设。

在夯实服务基层基础方面,推广“党建+农村养老服务”模式,依托村级党组织落实政府投放农村基层的养老服务资源,利用区域党建平台,组织党员、干部下沉参与农村养老服务工作,激发村集体和村民发展农村养老服务内生动力。推动建立政府扶持引导、村集体组织建设、老年人相互帮扶、社会广泛支持的村级互助养老可持续发展模式。

在推动服务网络建设方面,采取“抓两头”“强中间”体系化方式加强服务网络建设。总结推广县域“1+N”特困人员供养服务联合体建设经验,增强县级特困人员养老机构失能照护服务能力。拓展乡镇敬老院功能,逐步使乡镇敬老院转型成为具有全日托养、

日间照料、上门服务、区域协调、服务转介等功能的区域养老服务中心。发挥村级互助养老服务设施前沿阵地作用,支持发展互助性养老。

在强化服务支撑保障方面,将农村养老服务发展纳入经济社会发展规划统筹推进。要求县级以上地方人民政府应将政府设立的农村特困人员供养服务设施(敬老院)运转费用、特困人员救助供养所需资金列入财政预算。积极培育扎根乡村、贴近村民的养老服务市场主体,专业化、连锁化建设运营农村养老服务设施。加强闲置农村公共服务设施综合利用,优先改建为养老机构、老年食堂、村级邻里互助点、农村幸福院等农村养老服务场所。

据悉,今年新增3亿元中央财政资金,支持59个试点地区开展县域养老服务体系创新试点,民政部将联合财政部加强全过程跟踪管理指导,探索形成农村养老服务有效发展模式。

我国养老服务机构和设施 41 万个

我国大多数老年人偏好居家养老和“家门口”养老。李永新介绍,近年来,民政部聚焦老年人急难愁盼问题,加大居家社区养老服务工作推进力度,指导各地以县域为单位,统筹规划布局县(区)、乡镇(街道)、村(社区)三级养老服务设施建设,打造了一批功能衔接、服务互补、区域联动的示范性居家社区养老服务网络。截至今年二季度末,全国各类养老服务机构和设施41万个,其中社区养老服务机构和设施36.9万个,与2019年相比分别增加了1倍、1.2倍。

同时,优化运营管理。聚焦破解社区养老服务机构“小散弱”、持续运营难的难题,总结推广一些地方鼓励星级养老机构托管街道、社区养老服务设施的经验做法,引导有实力、信誉好的专业品牌机构连锁运营社区养老服务设施,通过以大带小、上下贯通,推动居家社区机构资源共享、转介顺畅、服务连续。

此外,创新服务模式。以开展居家和社区基本养老服务提升行动项目为抓手,引导各地聚焦居家高龄、失

能、独居、空巢等老年群体需求,提供日间照料、短期托养、康复护理、心理支持等社区养老服务,探索家庭养老床位建设以及助餐、助洁、助浴、助行、助医、助急等居家上门服务,把老年人日常急需的养老服务送到“家门口”“家里面”。

下一步,民政部将进一步健全服务网络,加快推进县(区)、乡镇(街道)、村(社区)三级养老服务网络建设,构建一刻钟居家社区养老服务圈。培育连锁化、品牌化、专业化社区养老服务机构,按需增加老年人急需的短期托养服务、入住机构前的过渡性适应性服务,积极发展老年认知障碍社区支持网络,有效探索居家专业照护模式。指导各地用好各类资金投入渠道,落实普惠养老专项再贷款、开发性金融等支持措施,研究延续并完善社区养老服务税费优惠政策,推动完善养老服务人才队伍结构和评价体系,有力支撑居家社区养老服务高质量发展。

(据《中国老年报》)

我国各类养老服务机构
和设施比2019年增加1倍

记者10月21日从民政部获悉

截至2024年二季度末

全国各类养老
服务机构和设施

41万个

其中社区养老
服务机构和设施

36.9万个

与2019年相比
分别增加了1倍、1.2倍

新华社发 (王威制图)